

广通河畔民族情 团结花开促发展

——广河县开展民族团结进步创建工作纪实

本报记者 马正兰

广通河畔,涛声依旧;文化之乡,团结和美。

自古以来,广河县就有着多民族聚居、多文化交融的特殊县情。在历史的长河中,广河县各族群众创造了丰富的物质文明和多彩的精神文明,结下了风雨同舟、休戚与共的深厚感情,形成了经济社会健康发展、民生事业持续改善、社会大局和谐稳定、党建根基愈加牢固的良好局面。

2022年,广河县被州委、州政府评为全州民族团结进步示范县。以此为契机,广河各族儿女将继续秉承历史使命,在建设共同幸福美好家园的征途上,解答铸牢中华民族共同体意识这一新时代的伟大命题。

聚焦——久久为功抓创建

2022年,广河县成功争创省级民族团结进步示范县,同时命名表彰县级示范单位35个,积极申报州级示范单位10个,打造铸牢中华民族共同体意识教育基地1个。截至目前,广河县成功创建省级民族团结进步示范单位5个、州级65个、县级211个,创建工作取得丰硕成果。

这是广河县持续推进民族团结进步创建工作交出的一份成绩单,这份成绩单背后,是广河县创建工作从点滴入手、润物无声的真实写照。

久久为功抓创建。在创建过程中,广河县全面推进创建工作向纵深发展,形成全县动员、全民动手、人人参与的浓厚氛围,奋力书写民族团结进步事业新篇章。

近年来,该县以打造全省民族团结进步创建示范县和我国宗教中国化示范区为目标,以“沿黄河——洮河民族团结进步提升带”联创共建为平台,以民族团结进步创建“十进”活动为载体,通过民族团结进步宣传月、民族政策法规“百场万人”大宣讲等活动,在乡镇、县直机关、企业、学校等各行业各部门深入开展民族团结进步宣传教育,充分挖掘典型事迹,使典型引领、示范带动辐射推广的作用进一步加强,打响叫亮“创建+乡村振兴”“创建+精神文明”“创建+基层治理”“创建+示范带动”“创建+美好广河”五张品牌,使创建工作融入各行业、各领域、各族群众生产生活,形成全面动员、全域覆盖、全员参与、全力推进的工作新格局。

“结合‘七五’普法和‘法律八进’宣传活动,大力宣传宪法、民法典等法律法规,引导各族群众自觉尊法学法守法用法,加强少数民族流动人口服务管理,先后建立完善与济南、厦门等地跨区域协作机制,加强民族团结教育和劳动力信息互通等方面的合作,抓细抓实抓好就业对口协作工作,助力东西部劳务协作和民族团结工作取得新突破。”该县统战相关负责人如是说。



宗教界人士参观县上重大项目



民族团结演讲比赛



劳务输出促增收



民族团结主题宣传

聚心——民族团结聚合力

走进广河县康家易地搬迁小区,村文化墙绘上了民族团结的标语,成为这里一张闪亮的名片,也是该村的治村理念——各族群众像珍视生命一样珍视民族团结。

康家易地搬迁点所在的三甲集社区是以东乡族、回族群众为主要居住人口的村集体,村里将“民族团结”纳入村规民约后,通过干部作风转变带动民风转变,如今的三甲集社区成为远近闻名的和谐社区,民族团结之花在这里绚丽绽放。

老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。走进广河县儿童福利院和老年养护院,放眼望去,环境优美,基础设施一应俱全,老人孩子们的脸上洋溢着幸福的笑容,展现出了一派欣欣向荣的和谐景象。

“在今后的工作中,我要带领各民族职工抓好各项工作,让这里的老人和孩子过上更加幸福的生活,希望能有更多的人把这份事业传承下去,为全县的福利事业、民族团结事业贡献力量。”该县儿童福利院院长李秀英说。

近年来,该县高度重视养老服务和儿童福利工作,投资3069万元修建县老年养护院,投资1430万元修建县儿童福利院,切实满足老年人和孤残儿童的生活需求,提高社会福利事业服务水平。每逢节假日,县上主要领导都会来到这里看望慰问老人儿童,用实际行动带好践行尊老爱幼的优良传统,让全县各族群众手牵手、心连心,群众间架起了“连心桥”。

“玉米地”和“蔬菜地”的友谊怎能忘怀?去年7月,面对疫情,临洮县崖湾村申家滩社群众自发向广河县齐家镇上马家村申家滩社群众伸出援手,涌现了“申家滩”(临洮)给“申家滩”(广河)送蔬菜的民族团结感人故事,见证了两地的深厚友谊。同时,广河县驰援西藏疫情防控工作,筹措资金260万元,抽调干部组成工作队开展支援,帮助群众疏导情绪,引导配合支持防疫工作,生动诠释了“民族团结一家亲,携手同心战疫情”的感人局面。

聚力——多元文化赋能看发展

自古以来,广河县多民族相汇相融,齐家文化、养殖文化、商贸文化、农耕文化共生共融,形成了独具特色的广河文化特质,助力当地产业发展走上了一条极具特色之路。

近年来,广河县在创新运用民族文化陶冶人、塑造人、引领人、鼓舞人上下功夫,不断激发各族群众感恩奋进、建设家乡的内生动力。坚持把文化建设同培育产业相结合,以齐家文化为引领,多元文化相互结合,提升群众幸福感。

农耕文化——36万亩旱作农业实现适宜种植区全覆盖,在助农增收方面发挥着积极作用,该县先后三次被评为“全国粮食生产先进单位”“全国粮改示范县”“国家农业绿色发展先行区”。

养殖文化——作为国家肉羊产业集群发展项目县,牛羊产业高质量发展,广河羊肉评定为“优等”级,入驻全国扶贫“832”销售平台,去年,改扩建规模养殖场114家,新发展规模养殖户3860户,牛存栏14.3万头、羊存栏135万只,累计完成牛羊销售48亿元,养殖户户均收入3.46万元。

工业文化——广河经济开发区是40个省级开发区之一,入驻企业52家,工业集中度90%,主导产业集聚度96%,年加工牛羊皮2000多万张、羊毛10万吨,生产各类鞋720万双、灯具3万件、纳米管产品100万件。

商贸文化——是西北地区最大的茶叶集散地,有全国知名的皮毛交易市场,常年有6.2万多人在全国各地务工经商;培育的2个“甘味”品牌和认证的4个“三品一标”农产品加入新的商贸流通领域。

……

该县坚持把发展作为解决民族地区一切问题的“总钥匙”,按照“一线、两路、三带、四廊”发展布局,着力打造“五区”奋斗目标,近年来,争取落实中央财政衔接推进乡村振兴补助资金5000多万元,民族乡发展资金480万元,项目建设高歌猛进,产业发展如火如荼,民生福祉显著增进,城乡面貌日新月异,开启了大开发、大建设、大发展的喜人局面。

如今的广河县,民族团结之花扎根于交往交流交融的土壤中,盛开于共同奋斗的征程上。山水间处处演绎着手足相亲、肝胆相照、患难与共的动人故事,处处奏响共同团结奋斗、共同繁荣发展的美好乐章。



主办:州民族事务委员会 州融媒体中心 州创建办



“一路所见所闻,让我体会到临夏医疗卫生方面发生的巨大变化,尤其是州医院在面对不同民族的患者所做的工作,让我印象很深。作为一名宗教界人士,我会不断引导广大信教群众热爱党、热爱祖国、热爱家乡,像石榴籽一样紧紧抱在一起。”近日,在州委统战部、州民委、州医院开展的宗教界人士代表“心连心铸牢中华民族共同体意识·手牵手促进医院高质量发展”民族团结进步交流活动中,临夏市临洮拱北清真寺教长李进仁说。

近年来,州医院坚定不移加强医院党建工作,以“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”为总目标,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“沿黄河——洮河民族团结进步提升带”创建为契机,坚持高位推动、教育引导、培育典型、文化引领、发展带动“五轮驱动”,顺利通过三级甲等医院评审,成功创建临床救治“五大中心”。特别是创新开展的“民族团结进步创建走基层”系列活动,在提升基层各族群众医疗服务水平,拓展州县医院合作交流,提高各族群众幸福感、获得感和安全感等方面取得了明显成效,为创建示范医院打牢了基础、积累了经验,作出了示范。

医疗机构离群众生活最近,是大家健康的“守门人”。活动中,大家通过实地观摩、听取介绍、体验服务、探讨交流等形式,全面了解医院在高质量发展、学科建设、人才建设、医疗技术、民族团结进步创建等方面取得的显著成效。

在州医院二期工程建设项目建设现场,大家认真听取项目进展情况,详细询问功能布局、医疗条件等,并就下一步工作提出意见与建议。州人民医院二期项目建筑面积约4.5万平方米,是州委、州政府着眼于提升传染病预防救治和应对突发公共卫生事件能力,谋划实施的重点民生工程。建成后将成为服务全州的高水平现代化公共卫生机构,可有效提高城市应急处置能力,在预防传染病方面发挥重要作用。“州上建设专业传染病院区,表现出的是对人民群众生命健康的高度重视,我一定要当好宣传员,把好消息带到信教群众之中,和大家一起倍加珍惜来之不易的幸福生活。”州道协副会长石换德称赞说。

“以病人为中心,以质量为核心。”州人民医院是州内唯一一所集医疗、教学、科研、急救、预防、保健和康复为一体的三级甲等综合医院,肩负着为临夏及周边地区群众提供医疗服务的重担。

上午9点,在州医院门诊大厅,收费窗口和取药窗口都已经忙碌起来,患者排队付费、取药,井然有序。该院为少数民族群众专门设置的导医台在大厅中很显眼,与其他医院不同的是,该院导医台内的3名导医没有身着“白大褂”,而是一身漂亮的民族服饰,让来看病的少数民族群众一看就觉得分外亲切。

州州是少数民族地区,且周边生活着众多的少数民族群众,一些少数民族群众普通话不标准,影响就诊和治疗。为了最大限度满足病患需求,该医院特别设立了独具特色的“藏语、东乡语导医台”,选派既会普通话,也会少数民族语言的人员到岗服务。此外,还增设了导医示范岗、便民服务点和共享轮椅、充电宝等,极大方便了大家就医。“通过一天的观摩体验,我看到了医院各项事业发展取得了长足的发展,实践证明,民族团结是促进医院高质量发展的重要基石,优质服务是践行民族团结的生动写照。作为宗教界人士,我们要积极为临夏的发展营造一个良好的环境。”临夏市南龙山药水寺管委会主任兼主持白斌说。

“办理网上电子就诊卡,便可进行血液检测、耳鼻喉科、外科、眼科等检查……”跟随讲解员的脚步,大家走进该院新建成投入运营的体检中心,医护人员正在为群众做体检,在工作人员的引导下,体检者仅用半个多小时就完成了所有的体检项目。这里还针对新冠患者康复情况,设置了专项体检项目。多样全面的检查项目和详细的体检流程说明让大家啧啧称赞。

目之所及,发展亮点异彩纷呈;心之所感,各民族更加团结和谐。观摩中,州医院的发展变化让大家欣喜异常。大家纷纷表示,将充分发挥自身优势和影响力,在学习宣传党的民族宗教政策、参与民族团结进步创建、促进宗教和睦和顺等方面作出积极努力。

州医院相关负责人表示,今后州医院将进一步创新思路举措,丰富创建内涵,积极搭建服务各族群众的“连心桥”,助力做好“暖心事”,精心打造医院“红石榴”特色创建品牌,让民族团结进步创建成果惠及各族群众。



民族团结之花在校园绚丽绽放

——记全省民族团结进步示范单位临夏市第一中学

本报记者 赵好飞

动、进头脑。

春风化雨,润物无声。该校不断探索民族团结进步创建新思路、新方法,将民族团结进步教育渗透到日常教育教学中,融入各种课程活动中,用特色课程促进民族团结教育,在每一位学生心中播下民族团结进步的种子。

为全面铸牢中华民族共同体意识,大力营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好氛围,该校依托我州丰富红色资源,利用“开学第一课”和思政课等契机,把民族团结教育、党史学习教育与立德树人结合起来,充分发挥学校思政课教师在民族团结教育带头作用,成立思政课教师民族团结教育、党史学习教育宣讲团,到各个班级宣讲,为学生带去“精神营养餐”。

周晓鹏是该校党总支书记,同时也是一名思政课教师,“学校的中心工作是教学,课堂则是实施教学的主渠道。我们在课堂教学中加强民族团结教育相关内容,让学生在学习中形成正确的‘三观’,真正认识到民族团结的重要性。作为一名教师,我们有义务担负起促进民族团结的重任,把民族团结之根深深植每一个学生的心灵深处。”周晓鹏介绍说。

民族团结进步教育不能靠简单的说教,而是要通过一定的活动载体,才能使其具有长久的生命力。上午大课间,学生纷纷走出教室涌进操场,熟悉的旋律在校园响了起来。为了丰富校园文化生活,促进“阳光体育”在校园蓬勃发展,临夏市一中将临夏本土特色的“花儿元素”融入其中,选用大家耳熟能详的“花儿”旋律,并结合多民族舞蹈动作,编创了一套青春飞扬、活力四射的《少年与花儿》动感体操,充分展现新时代阳光少年满满的“精气神”,深受学生们的喜爱。

精心策划举办以“童心向党、追梦成长”为主题的征文、演讲比赛,通过讲红色故事、唱红色歌曲、跳民族舞蹈等多种形式,将爱国爱党爱家乡意识浸润人心;开展“传承雷锋精神、学雷锋志愿服务”“缅怀先烈 重温党史 点燃激情”“知农事



《少年与花儿》动感体操

一幅幅色彩斑斓的手抄报,绘出了民族团结新风尚;一个个精彩纷呈的活动,表达了心手相连民族情;一面面图文并茂的文化墙,展示了民族团结正能量……走进临夏市第一中学,民族团结宣传氛围格外浓厚。

临夏市第一中学现有89个教学班,

在校学生有汉族、回族、东乡族、保安族、撒拉族、土族、藏族等民族,是一个名副其实的“民族大家庭”。该校始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步创建与学校教育、学科教学、家庭教育、社会教育相结合,让民族团结理念、中华民族共同体意识进课堂、进活

学农耕 劳动最美”等活动,使“各族人民亲如一家”的理念在全校师生内心深处扎根,从而增强对中华民族的归属感、认同感。

教育的主体是学生,寓教于乐是一种让学生更容易接纳的教学形式。学校大力支持社团活动,开设阅读欣赏、书法、舞蹈、绘画等22个项目48个班,充分尊重与满足学生的个性爱好,还组建了舞蹈队、管乐队、篮球队、科技组等多个社团,为展示特长提供了交流学习的平台。这些充满活力的社团不但在校外举办的诗歌诵读、心理剧演出、研学旅行、农庄劳动等活动绽放华彩,还活跃在市、州、国家级等各级比赛上,更加增强了各民族学生的交流、认同和友谊,促进了校园民族团结进步教育的建设。

为深入推进各民族交往交流实践活动中,学校还开展了多层次多领域多样化的民族联谊活动,举行了市一中之春文艺汇演、新苗杯才艺大赛、学生足球篮球比赛、教师拔河比赛等活动,引导各民族师生相互了解、相互尊重、相互欣赏、相互学习,共同进步。

以对口援教为桥,在相互帮扶中共绘民族团结同心圆。该校在做好教育教学的基础上,先后与积石山县集中学、临夏县韩集初级中学等结对,组织骨干教师赴结对学校开展送教下乡活动,通过结对帮扶实现优质教育资源共享,有效带动少数民族地区教育事业持续健康发展。2021年7月,借助国家东西协作东风,临夏市第一中学与济南育英中学结为友好协作校,双方就教育教学展开资源共享,学科同研、亲密互访,进一步拉近了两地学生之间、教师之间的关系,大家一起参与教育教学活动,让民族团结之花满庭芬芳。

把铸牢中华民族共同体意识贯穿于办学治校、教书育人的全过程、各环节,将民族团结教育融入课程、融进课堂,随着民族团结教学教育的不断深入,该校各民族学生的友谊得到了加深、感情得到了交融,“民族团结一家亲”的理念牢牢植根于每个人的心中。

——心连心铸牢中华民族共同体意识·手牵手促进医院高质量发展·民族团结进步交流活动侧记

本报记者 刘刚林 马瑞鹏

通讯员 郭培峡

特色导医服务

甘报集团印务分公司